

JORNADA ESPAÑOLA

Sólo hay centro

LUIS APOSTUA

Una gestión imparcial y rigurosa de la gestora socialista ha permitido al PSOE celebrar este congreso extraordinario en el que es previsible el éxito de Felipe González; hace una semana la gestora de UCD - Madrid entregó sus funciones a una asamblea del partido, tras un trabajo igualmente imparcial y riguroso. ¿Por qué podemos considerar interesante las actuaciones de gestoras provisionales en dos partidos tan distintos? Porque es índice de que los partidos políticos maduran.

Este es un efecto beneficioso que interesa a todos los ciudadanos, incluso a los que ni de cerca ni de lejos participan o se interesan por los partidos. La causa es que la vida política española requiere, instrumentalmente, la presencia y actuación de los partidos políticos; por consiguiente, si funcionan bien es beneficioso para España y si funcionan mal es perjudicial. Se podrá argumentar en contra de la existencia de los partidos, pero una vez que éstos se transforman en el vehículo de conducción política, es evidente que nuestro interés colectivo está en su buen funcionamiento.

En el caso particular de los socialistas, veo muy difícil que este congreso resuelva la querella ideológica, de la cual hay siempre un trasunto personal. Históricamente siempre ha sido así y ante los hechos no hay más remedio que inclinarse nos guste o no.

Pero en el tema específico de Felipe González existe a mi juicio una gran similitud con el caso del presidente del Gobierno y de UCD. Si Adolfo Suárez representa el centro desde una procedencia de la derecha, Felipe González cumple el mismo papel histórico con los orígenes de la izquierda.

Con todas las matizaciones necesarias en resúmenes tan apretados como éste, la verdad es que el hecho histórico de la España actual se inclina hacia las soluciones posibilitistas y moderadas, se venga de donde se venga. Ni España ni los españoles están por el aventurismo, cualquiera que sea el origen ideológico de éste. Guste o no guste, las posiciones de centro son las que corresponden a la sociología española ahora.

Nuevo manifiesto de los alcaldes encerrados en Villanueva

«El ministro de Industria se mofa de la decisión de los extremeños»

VILLANUEVA DE LA SERENA. — (Corresponsal, Nieves Moreno Horillo.)

Un nuevo manifiesto de la comisión representativa de los alcaldes encerrados en Villanueva de la Serena ha sido hecho público.

El pasado día 27 tuvo lugar en Don Benito la segunda reunión de la comisión de seguimiento. Después de cuatro horas de debate que duró esta asamblea, Antonio Cabanillas, secretario de dicha comisión, nos informa:

«En primer lugar se valoró positivamente las distintas manifestaciones celebradas en los diez pueblos el pasado día 22, calculándose en 45.000 el número de manifestantes en las distintas localidades, lo que demuestra que va creciendo el nivel de concienciación en contra de la Central Nuclear de Valdecaballeros.

En segundo lugar y ante las declaraciones del señor ministro de Industria y Energía en relación a la Central Nuclear de Valdecaballeros, la comisión de alcaldes elegida en el encierro de Villanueva de la Serena hace público el siguiente comunicado:

1.º Que nos parece vergonzoso que el señor Bustelo, en un momento tan crucial como el presente para el proceso autonómico extremeño, se haya permitido en sus declaraciones personales y autoritarias poner en entredicho a la Junta de Extremadura, como institución, y mofarse de la preocupación y manifestaciones de los extre-

La columna

(Viene de la anterior)

la reafirmación de Alfonso Guerra como «número dos», Felipe González puede encontrarse dentro del partido con una permanente oposición organizada, que goza de considerable respaldo en las bases. La ejecutiva de síntesis se descarta de antemano, aunque en un congreso del PSOE casi todo es imprevisible. Todo esto quiere decir que, a mi juicio, la crisis abierta en el Partido Socialista —probablemente necesaria y conveniente— no se cierra en dos días de congreso, aunque se trate del «congreso del realismo».

Congreso del PSOE

Ponencias de izquierdas y Ejecutiva de derechas

Las distintas intervenciones han mantenido una postura moderada y de conciliación

Esta tarde se procederá a la aprobación de las conclusiones y la elección de una nueva Ejecutiva, con la posibilidad de que Felipe González vuelva a ser secretario general

MADRID. — (Resumen de nuestra Redacción y de Efe.)

Bajo el lema «Forjando el socialismo» comenzó ayer —con cuarenta minutos de retraso— el Congreso extraordinario del PSOE para definir su línea política y elegir nueva Directiva. Se interrumpió a las dos de la tarde para almorzar sin que se hubiese comenzado los debates en el plenario sobre el contenido de las ponencias.

Por la mañana se había comenzado con un discurso del presidente de la Gestora que concluye su misión con este Congreso, José Federico Carvajal, quien resaltó que el PSOE no ha conocido un vacío de actividad, ni de responsabilidad. Señala que cuando ha hecho falta la Junta Gestora ha estado en contacto con el jefe de Gobierno y que el grupo parlamentario también ha trabajado y cumplido. Al aludir a las funciones de la Gestora en la Comisión Federal de Conflictos dijo que, en todo momento, había estado presente en la Junta Gestora el imponente categórico de Kant, «cúmplase con el deber sucede lo que suceda».

Carvajal hizo hincapié en su mensaje de rendición de cuentas al Congreso que la Junta Gestora había sabido mantener la democracia interna del PSOE y que ésta seguirá siendo uno de los pilares de la democracia en España.

Concluyó Carvajal señalando que el partido ha pasado estos momentos difíciles no sólo sin romperse, sino sin siquiera resquebrajarse. En su opinión va a producirse un gran debate clarificador. Después de este debate no podrá quedar rencor entre los miembros del PSOE. En su opinión el Congreso que ahora empieza no va a significar la victoria de unos y la derrota de otros: «Nuestra democracia interna ha de prevalecer, pero también la disciplina una vez clarificada la línea. Al final de su intervención —veinte minutos— el presidente de la Gestora saliente, con todos los delegados en pie, gritó: ¡Viva el PSOE! ¡Viva la democracia española!

Después se procedió a la designación de la mesa del Congreso, siendo elegido presidente, sin votos en contra y sin que se presentara otro candidato contra él, pero no por unanimidad, Martínez Covos y vicepresidente Francisco Ramos, también sin votos en contra y sin contrincantes.

Han quedado acreditados 431 delegados que cuentan con 101.078 mandatos de toda España.

CASTELLANOS PIDIO DISCULPAS

Concluida la elección de la mesa y tras una breve intervención sobre cuestiones de procedimiento por parte de Pablo Castellano, quien aprovechó para pedir disculpas a los compañeros que hubiese podido ofender en las discusiones de los últimos tiempos, se interrumpió la sesión por media hora, que luego fue una hora y cuarto, para discutir sobre cómo se organizaría el debate político que debía haber comenzado en la misma mañana, pero se aplazó hasta las cuatro de la tarde.

La mesa y los cabezas de delegación han acordado que el debate general comience el viernes por la tarde y, a continuación, se constituyan —para trabajar en la noche— tres comisiones: una sobre problemas ideológicos (con una subcomisión que estudie una declaración con motivo del centenario del PSOE), otra comisión que se ocupe de la transición y estrategia del partido y la tercera sobre el modelo de sociedad que propugna el PSOE.

ACTUACIONES MODERADAS

El pleno del congreso extraordinario del PSOE celebrado la tarde de ayer ha hecho patente un denominador común de los doce oradores que han intervenido por mantener la unidad del partido por encima de las diferencias ideológicas y por evitar un giro a la derecha como la adopción de una línea marxista radical. En general, los doce delegados que han intervenido —en un principio pidieron la palabra veinticinco, pero trece renunciaron

para no prolongar excesivamente la sesión— han defendido las líneas directrices del «programa máximo» del partido que propugna la transformación de la sociedad burguesa en una sociedad socialista.

La intervención oída con más atención ha sido, sin duda, la de Alfonso Guerra, quien ha distinguido entre socialdemocracia e izquierdismo y ha situado al PSOE entre esas dos posiciones. Ha criticado tanto a los que creen que el partido no va a estar nunca en el Gobierno como a quienes quieren empujarlo al poder precipitadamente. Ha marcado distancias tanto de la «derechización», como de la «comunizacón».

Virgilio Zapatero, por la Federación de Cuenca, dijo que el marxismo constituye patrimonio irrenunciable, pero que no puede ser elemento definitivo del PSOE: porque todos los socialistas han sido marxistas y no todo marxismo es socialista. Recordó que Stalin también fue marxista. Dijo que hay que hablar más que «del marxismo», de los marxismos y que en este congreso del PSOE debe decidir qué tipo de marxismo es el que quiere. Además, señaló que no todo puede ser marxismo dentro del partido, porque en el partido ha habido grandes socialistas que no eran marxistas, sino que llegaron al partido desde el humanismo.

Seguramente, la intervención más

elaborada de la tarde fue la de Obiols, que habló por los socialistas de Cataluña y cuya ponencia es una de las que más peso tienen en el congreso. Dijo que el PSOE no puede abdicar de su patrimonio marxista porque «no podemos dar gusto a Fraga y Ferrer Salat». Obiols insistió a continuación en que el análisis que realizó Marx hoy que actualizar a las circunstancias de nuestro tiempo. Citó a Engels y enfatizó que la nueva sociedad ha de alcanzarse por mayoría, no por revolución.

Concluidas las intervenciones y tras una pausa para determinar el trabajo de las comisiones, la plenaria continuó con debates de procedimiento. Las comisiones han comenzado por la noche sus debates —a puerta cerrada— sobre las cuestiones ideológicas: la primera comisión, la estrategia del partido la segunda comisión y el modelo futuro del partido la tercera. La próxima sesión plenaria se ha convocado para el sábado, a las cuatro de la tarde. Esta tarde se procederá a la aprobación de las conclusiones y la elección de la nueva Junta ejecutiva, cuyo secretario general parece que va a ser Felipe González. Enfrentamiento en las votaciones pueden surgir al elegir a los demás miembros, si bien se cuenta con que en ese órgano directivo estarán representadas las distintas tendencias.

IX Coloquios Históricos de Extremadura

En la sesión de trabajo se leyeron diversos estudios

La sesión fue presidida por don Francisco Fernández Serrano, académico correspondiente y archivero de Zaragoza

La asistencia a los coloquios ha sido muy numerosa

TRUJILLO. (Corresponsal, M.ª del Carmen Moreno.)

A las diez de la mañana comenzaron las sesiones de trabajo en el Palacio de Santa Marta, con la pérdida de esa acogedora mesa redonda que otros años existió. Pero los coloquios han ganado en asistencia de público, muchos de ellos jóvenes por lo que bien merece la pena.

Presidieron la sesión don Francisco Fernández Serrano, académico correspondiente y archivero de Zaragoza; don José M.ª Muñoz Claros, presidente del CIT, de Trujillo; don Carlos Callejo Serrano, académico correspondiente de la Historia, y don Mariano Marqués de la Encina.

En primer lugar se leyó una comunicación de don Juan Pedro Vera Camacho, periodista madrileño, sobre la primera noticia oficial de la toma de Granada por los moros, con la que se logró la unidad nacional. Fue comunicada al prior del Monasterio de Guadalupe por la reina Isabel la Católica.

Seguidamente, don Antonio Sánchez Maurandi, de Murcia, presentó un trabajo sobre «Un viaje de Trujillo a Cieza y viceversa» en los siglos XVIII y XIX.

Más tarde, don Elias Diéguez, de Alcántara, leyó su trabajo sobre Francisco Pizarro, el más grande de los exploradores, reseñando que los peruanos colocaron a Pizarro en una de las más altas hornacinas de la historia.

También se dio lectura a un trabajo presentado por don José Alvarez Sáenz de Buruaga, director del Museo Arqueológico de Mérida, cuyo trabajo era «En torno al nombre de la colonia Augusta Emérita», fundada por Augusto.

Don José Gómez Gómez, restaurador de arte sacro, leyó un trabajo sobre «Nuestra Señora de la Coronada», perteneciente a la Iglesia de Santiago

de Trujillo, que está siendo restaurada en la actualidad.

Por último se dio lectura a un trabajo presentado por don Angel Jiménez Sánchez, sobre «Vida y escritos de Elénida de Salamina», publicado en 1972 por la Diputación de Cáceres; su autor, don Angel Rodríguez Campos.

Tras un breve descanso, don José Carvajal Gallego versó sobre «Un conocido extremeño don Conrado Bonilla Moreno, primer organista beneficiado de la S. I. Catedral Primada de Toledo».

Don José Rubio Rojas versó sobre «Carteles anunciantes de la feria de mayo de Cáceres», trabajo en el que se ha expuesto la temática y vicisitudes de esta prueba de arte al servicio de la difusión de una feria, dentro de los monumentos artísticos contemporáneos con ilustraciones a base de diapositivas.

Don Carlos Callejo Serrano, académico correspondiente de la Historia, presentó un trabajo titulado «Noticias sobre las inscripciones romanas de Casas del Monte», en Cáceres.

Don Gloriano Santos Benítez, presentó el trabajo «En las cortes a través de documentos del archivo municipal de Cáceres 1293-1492. Los personeros, procuradores que entendían o solicitaban negocios de interés para el Consejo de Cáceres a lo largo del siglo XIV», presentando una serie de diapositivas con documentos de Sancho IV hasta una real provisión de los Reyes Católicos, 1492.

Destacamos el trabajo de este joven investigador veterano ya en estos coloquios que ha sido muy felicitado por todos los asistentes.

Por la tarde, los congresistas se trasladaron a Conquista de la Sierra y García, donde continuarán las sesiones de trabajo.

(El acto de apertura en páginas centrales)